8. SINIF \—(
Maddenin Ist ile Etkilesimi s
ISI SICAKLIK
-Sicakliklar farkl iki madde arasinda alinip verilebilen bir - Enerji degildir.
enerjidir. - Bir cismin i1sisinin sayisal olarak gostergesidir.
- Q ile gosterilir. - Alinip verilen bir deger degildir.
-Birimi 'kalori ' ya da ‘joule’ dir. -Maddeyi olusturan taneciklerin ORTALAMA KIiNETIK
-Maddeyi olusturan taneciklerin TOPLAM KINETIK ENERJISIDIR.
ENERJI dir. - t ILE GOSTERILIR.
- Tanecikler 1s1 aldik¢a hareketlenir. - BiRIMi°C 'dir.
- Bir maddenin isisi; miktarina, cinsine ve sicakligina
baghdir.
Wi, Ozisi

1 g maddenin sicakhgini 1 °C arttirmak icin gereken isi
miktarina OZISI denir.

"c" ile gosterilir.
Birimi cal /| g.°C veya j/g.°C dir.

** Her maddenin 6z 1sisi farkhdir. Oz is1 ayirt edici bir
ozelliktir.

** OZ ISI, ISI| TUTMA KAPASITESIDIR.
BiR CiSMIN ISI TUTMA KAPASITESI BUYUK ISE Oz ISI

BUYUK , ISI TUTMA KAPASITESI KUGUK iSE Oz ISI
KUCUKTUR.

Oz 1sis1 biiyiik olani biiyiik kap 6z 1s1s1 kiiciik olan kiiciik kap olarak disiiniirsek ;
Ayni zaman dilimde kuciik kap daha ¢ok siviyla dolar.

Buyiik kabin tamamen dolabilmesi i¢cin daha cok zaman ge¢cmesi gerekir.

6z 1S1S1 BUYUK OLAN MADDENIN SICAKLIK ARTISI
AZ, 6Z 1SISI KUGUK OLAN MEDDENIN SICAKLIK
ARTISI COK OLUR.
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Oz 1s1 Blyuk Oz 1s1 Kiiguk
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Buyiik cocugun doyabilmesi i¢cin daha
cok yemek yemesi ya da yemeginin
bitmesi daha uzun siire alir. Bunu
biyuk 6z 1sili maddelere
benzetebiliriz.

Bebek doymasi icin daha az yemek
yer ya da beslenmesi daha kisa siirer.
Bunu 6z 1sisi kii¢iik olan maddelere
benzetebiliriz.
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Oz 1SI SIRALAMALARI: SU > ALKOL > ZEYTINYAGI

ilk sicakliklari ayni olan sivilarin her birini 10 dk isitigimizda son sicakliklari arasindaki siralama:

ZEYTINYAGI > ALKOL >SU
( 6z 1SISI KUGUK OLAN MADDENIN SICAKLIK ARTISI FAZLA OLUR.)

ilk sicakliklari ayni olan sivilarin her bilirini sicakligini 10 OC arttirmak gecen siire:

SU > ALKOL > ZEYTINYAGI
(6z 1S1S1 BUYUK OLAN MADDE GEGC ISINIR.)

Bu sivilarin hepsi 5 Ko} sogutulmak istendiginde sogumalari icin gecen siire;

SU > ALKOL > ZEYTINYAGI
(6z 1s1S BUYUK OLAN MADDE GEG SOGUR.)

ISI ALIS VERISi

IsI daima sicakhgi fazla olan maddeden az olan maddeye
dogrudur.

Isi alis verisi iki maddenin sicakligi esitlenene kadar devam
eder. Isi alan maddenin sicakligi artarken 1sI veren
maddenin sicakligi azalr.

Sicakhgi esit olan maddeler arasinda isi alis verisi
gerceklesmez.
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SON SICAKLIKLAR

22°C 14°C

18°C 18°C

SICAKLIGI SICAKLIGI
AZALIR ARTAR



SICAKLIK DEGISiMI

KUTLE - SICAKLIK DEGiSiMi iLiSKisi

= X

iclerinde su bulunan ve ilk sicakliklari ayni olan A ve B kabi
esit siire 1sitilirsa A KABININ SON SICAKLIK DEGERI B
KABINDAN DAHA FAZLADIR.

Kitlesi az olan sivilarin sicakligi daha fazla artar.

KONTROL DEGISKENI : Isitici giicii, madde cinsi
BAGIMSIZ DEGISKEN : Sivi miktari

BAGIMLI DEGISKEN: Sicaklik Degisimi

HAL DEGISIMLERI

Bir maddenin hal degistirene kadar almasi ya da vermesi

gereken i1s1 miktarina hal degisim isisi denir.
Erime 1sis1 = Donma Isisi

Buharlasma isisi= Yogusma isisi

MADDE CiNSi - SICAKLIK DEGIiSiMi iLiSKiSi

su | ALKOL
X
iclerinde esit miktarda su ve alkol bulunan kaplar esit sure

isitilirsa alkol bulunan kabin son sicakligi daha fazla olur.
Cunki alkoltin 6z 1sis1 suyun 6z isisindan daha kuguktir.

Oz 1sisi kiiglik olan maddeler daha cabuk isinir.

KONTROL DEGISKENI : Isitici giicii, madde miktari
BAGIMSIZ DEGISKEN : Sivi cinsi

BAGIMLI DEGISKEN: Sicaklik Degisimi

ERIME ISISI: Erime sicaklifinda bulunan bir kati
maddenin erimesi icin gerekli olan isidir. Le ile gdsterilir.

DONMA ISISI: Donma sicakhginda bulunan bir sivi
maddenin donmasi i¢cin vermesi gereken 1s1 miktaridir.
Ld ile gésterilir.

SAF MADDELERIN HAL DEGISIMi SIRASINDA SICAKLIKLARINDA BiR DEGISME OLMAZ. ISI ALMAYA
YA DA VERMEYE DEVAM EDERLER FAKAT SICAKLIK ARTMAZ YA DA AZALMAZ. O SIRADA
ALDIKLARI YA DA VERDIKLERI ISI TANECIKLERIN BIRBIRLERINDEN UZAKLASMASI YA DA

YAKINLASMASI iCIN KULLANILIR.
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HAL DEGIiSiM GRAFIKLERI

SICAKLIK
ISINMA EGRISi
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/t. HAL DEGISIMI
Bu nokta da madde iki halinde
bulunur. Sicaklik degisimi
olmaz. madde 1s1 alir.
BUHARLASMA OLAYI
GERCEKLESIR.

ISI

/. HAL DEGISIMI

Bu nokta da madde iki halinde
bulunur. Sicaklik degisimi
olmaz. madde 1s1 alir.

ERIME OLAYI GERGCEKLESIR.

SICAKLIK SOGUMA EGRISi

0 /' HAL DEGISIMI

Bu nokta da madde iki halinde
bulunur. Sicaklik degisimi

olmaz. madde is1 verir.

YOGUSMA OLAYI GERCEKLESIR.

1000....

/r. HAL DEGISIMI

Bu nokta da madde iki halinde
bulunur. Sicaklik degisimi
olmaz. madde isi verir.
DONMA OLAYI GERCEKLESIR.
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